

◇ 基层快讯 ◇

济南市天桥区检察院

党组学习《中国共产党纪律处分条例》

9月30日,济南市天桥区检察院党组理论学习中心组举行集体学习活动,对新修订的《中国共产党纪律处分条例》部分内容进行专题解读,并开展讨论交流,结合实际研究贯彻落实措施。该院检察长马建华就进一步学习贯彻《条例》提出以下要求:一是要充分认识《条例》修订的重要理念和重大意义,自觉把思想和行动统一到中央精神上来,着力提高纪律建设的政治性、时代性、针对性。二是要以支部为单位认真组织学习《条例》,突出学习重点,丰富学习形式,适时组织研讨和考试,真正做到融会贯通。三是要坚定不移地抓好《条例》的贯彻落实,使铁的纪律真正转化为日常习惯和自觉遵循,为推动天桥检察工作科学发展提供坚强纪律保障。

马嘉璐

青岛市李沧区检察院

召开解放思想大讨论动员部署会

10月8日,青岛市李沧区检察院召开解放思想大讨论动员部署会。该院副检察长张宏传达了李沧区委王希静书记在全区解放思想大讨论动员部署会议上的讲话,该院检察长张春宣传达了全市检察长研讨会议精神,并就组织开展解放思想大讨论做动员讲话。他要求,要以此次大讨论为契机,对标最高检张军检察长提出的“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”要求,真正解放思想,认真查找不足,坚决补齐短板,增强推动高质量发展的行动自觉,通过解放思想大讨论决战第四季度工作。

赵宁

烟台市福山区检察院

举行“庆十一”健步走活动

9月29日,为庆祝祖国建国69周年,进一步加强基层党组织建设,烟台市福山区检察院在福山门楼水库大坝举办主题为“强化党建引领、深耕检察职能、护卫绿水青山”的“庆十一”主题党日“环湖健步走”活动。此次主题党日是该院强党建、带队建的又一重要举措,增强了全院凝聚力和战斗力,活跃了机关党员文化生活,展示了新时代检察干警风采。

孙宁

济宁市任城区检察院

组织干警公祭烈士

为缅怀革命先烈,弘扬革命精神,继承革命传统,9月30日上午,济宁市任城区检察院检察长高德兴带领30余名干警参加了济宁市公祭烈士活动,与社会各界代表共同缅怀为祖国和人民英勇牺牲的革命烈士。他们分别向烈士敬献鲜花并鞠躬,随后瞻仰烈士纪念馆和烈士墓。

石明露 林茂

寿光市检察院

营造扫黑除恶专项斗争声势

9月28日,寿光市检察院党组副书记、副检察长李春雷带队做客寿光广播电台“行风热线”栏目直播间,介绍了该院今年扫黑除恶专项斗争工作情况,相关业务科室负责人与听众进行了在线交流互动。与此同时,为推动扫黑除恶专项斗争深入开展,严厉打击“菜霸”犯罪活动,全力维护寿光蔬菜品牌形象和广大菜农合法权益,该院干警深入村内街道、大棚等地,向群众发放扫黑除恶专项斗争宣传材料,重点向群众讲解开展重点打击“菜霸”行动实施方案。通过检察官的宣讲,使广大菜农充分了解“菜霸”行为的危害,增强了群众举报涉黑涉恶线索的积极性。

刘珊 李媚玉

济阳县检察院

开展主题党日活动

9月27日,济阳县检察院开展9月份主题党日活动。会上,该院副检察长赵东雁讲授了反邪教主题教育课。他阐明邪教的概念及表现特征和种类,说明邪教对社会和群众造成的巨大危害性,告诫党员要充分发挥反邪教的示范作用,加强反邪教知识的学习,增强反邪教的斗争意识,始终站在反邪教斗争的第一线。接下来,赵东雁又带领大家学习了新修订的《中国共产党纪律处分条例》,告诫全体党员要认真学习《条例》,切实遵照与执行,不碰“高压线”,不做任何滥用职权、谋求私利的行为。随后,党员以党小组为单位,围绕“不信教、反邪教:党员做先锋”进行了专题讨论,党员干警纷纷表示会坚决抵制邪教,并积极向广大群众宣传邪教的危害性,为全社会形成崇尚健康思想、积极向上的良好氛围贡献检察力量。

肖志诚 刘冠云 张然青

为民缔造新希望

——济南市章丘区检察院驻中射垛村第一书记扶贫纪实

中射垛村是坐落在济南市章丘区西南部的一个安静的小村落,放眼望去,崭新的村委会办公室、干干净净的河道、随处可见的水井、篮球场嬉戏的儿童……处处都呈现出一片生机勃勃。这些是两年来章丘区检察院驻村第一书记和该村干部群众共同努力的效果。

深挖贫困根源,确立扶贫总体思路

2016年初,来自济南市章丘区检察院的孙宪明作为第一书记走进了中射垛村。虽然在来之前也曾了解过村中的情况,也预想过贫困户的境况,可是当真正站在这片土地上的时候,眼前的一切却依然超出了他的想象。破败的屋舍,衣衫褴褛的老人,村委会三十多年的老房子甚至早就已经开了“天窗”。孙宪明倍感震撼的同时,更多的是心痛和难受,村民们的生活实在是太难了!眼前的一切让他把所有的情绪都化为了一个坚定的念头:我得帮帮他们!

孙宪明马上就开始了走访调查工作,中射垛村共135户村民,其中有29户贫困户,村集体收入极其低微,人均年收入不足4500元。村集体没有土地,没有集体经济,村中年轻人也大多外出打工,村中留守的基本都是年老体弱的老人,几乎没有劳动能力。村中主要种植板栗、核桃等经济林木,但由于

劳动力不足,无法维持正常的收益。大多数村民的家里都没有一件成型的家具,家中的衣服被子也都是破的。

结合村里的实际情况,孙宪明汇报党组,制定了扶贫工作的总体思路:抓住两个环节、找准两个切入点、完成一个目标。两个环节分别是建好一户一档,精准识别贫困户,为每户贫困户建立贫困档案;做好一户一策,根据贫困户发展愿望,为每户制定脱贫规划及计划。两个切入点一是指想方法做强村集体经济,增加村集体收入;二是依照贫困户自身实际情况制定个性化帮扶政策,帮助贫困户提升自身发展能力,增加贫困户收入。一个目标是希望通过两年努力,使贫困村基础设施更加完善,村集体年收入达到3万元,29户贫困户、74名贫困人口全部脱贫。

完善基础设施,解决当下实际问题

只有解决了村民面临的实际问题,才能更好地发展经济,改变其贫困的现状,孙宪明与村两委共同商议,扶贫工作首先从改变村容村貌做起。在与院党组共同协调了工作思路与各项扶贫基金后,他决定对村里的基础设施以及文化、体育建设着力开展工作。

时间紧任务重,第一个要解决的,就是村中吃水困难的问题。原来村中只有一眼井,村

民想要用水都要到井前挑水,而村中大多都是老人,想要满足生活用水充足十分困难,更不用提灌溉用水。为解决这一问题,孙宪明上报院党组协调各方面工作,着手先后打了30眼水井,保证了每3—5户村民就有一口井使用,极大地缓解了之前挑水吃的困难。

同时,鉴于原来的村委会楼房已经完全无法使用,孙宪明上报院党组,协调了15万资金,在2016年10月份盖起了新的村委会办公楼。另外新建幸福院用房240平方米,为了保障村民更好的生活,院党组又积极协调了300多万资金,进行河道治理工作。并为村中安装了篮球、乒乓球等健身器材12件套。一系列工作同步进行并在两年内全部顺利完工,各项工程先后得到了相关部门的验收,使整个中射垛村的面貌焕然一新。

发展扶贫产业,保障村民长久增收

中射垛村地处山区,资源相对匮乏,且劳动力匮乏,依靠种植业发展远远不能保障生活。基于村中的现实状况和四处考察对比,孙宪明和周边四村的第一书记商量共同饲养德州黑驴,为村集体和贫困户创造经济收入。德州黑驴体型较大,驴皮又非常值钱,而且饲养黑驴对村民来说工作量较小,难度不大,容易上手。



莱芜莱城:法治宣传进校园

近日,莱芜市莱城区检察院干警走进该区高庄中心中学,以“远离黑恶霸痞,防范校园欺凌”为主题,为在校师生讲授了一堂生动的法治教育课程,受到师生的热烈欢迎。该院干警以大量具体详实的案例向全校师生描述了什么是校园欺凌、校园欺凌的危害以及如何应对校园欺凌事件,围绕当前青少年犯罪特点、青少年常见的不良现象等问题,对学生进行了深刻的法治教育。

郝建强 摄

2017年5月,济南市槐荫区检察院党组决定将专人办案改成专门机构办理未成年人案件,成立了一支由2名检察官、1名助理、2名书记员、6名国家级心理咨询师组成的强大的未成年检察队伍,担负起未成年人刑事及其他检察监督工作的职责。

未检办的成员多来自刑检部门,她们说,以前办理成人刑事案件是刚性的、理性的,更多的是要惩处犯罪分子,自从开始办理未成年人案件,她们的理念马上转变,时刻将“教育、感化、挽救为主,惩罚为辅”的工作原则和特殊、优先保护的工作要求深深印刻在脑中。当看到未成年犯罪嫌疑人那稚气未脱的模样,家长那日渐苍老的脸庞和被侵害未成年人那绝望和恐惧的眼神,她们深知自己肩上的担子有多重!她们也是孩子的母亲,在她们心中,这些犯错的孩子、这些受到侵害的孩子都是她们的孩子!

在一起寻衅滋事案件中,当检察官讯问时,那七八个孩子玩世不恭的样子深深刺痛了检察官的内心:这十几岁的孩子本应享受父母呵护,却过早成了“社会人”,究竟是什么让他们变成这个样子?

检察官们一一详细审查了涉罪未成年人的社会调查报告,深入了解他们的家庭和受教育情况。审查后发现,这些孩子大都已经辍学,家长绝大部分为维持生计外出打工,根本无暇顾及孩子管理教育。针对这种特殊情况,她们找到家长与孩子一起进行了亲职教育。一开始,家长们只是一味地说:“为了他们我们拼死拼活去挣钱,谁想到他们这么不争气,还给家里丢脸!”检察官向家长语重心长道:“拼死拼活为了孩子,却出现了这种后果,咱们家长是不是该考虑一下,‘为了孩子’的目标究竟达到了没有,是不是在忙碌的生活中忽略了孩子们内心最需要什么?作为监护人是否尽到管理教育并矫正孩子行为偏差的义务?在满足物质需求、教育需求的同时,给予足够的关心、关注、关爱,才是真的为了孩子!”

家长和孩子们听了检察官的话都低头不语,痛悔的泪珠在眼眶滚动。

性侵案件是未检人最不愿意看到也是最痛心不已的。她们在认真理清案件事实和分析案件证据的同时不会忘记——未成年检察不仅仅是办案,还有关爱和保护,还有一个孩子和这个家庭的拯救!对于因贫困没钱就医治疗的家庭,她们迅速启动司法救助程序,为受害家庭一解燃眉之急。对于孩子们所遭受的心灵上的创伤,她们积极开展心理救助。在这类案件中,心理救助是非常重要的程序,我们必须尽快平复孩子的心理创伤,让孩子重拾往日的笑容。”未检办骨干、国家二级心理咨询师周梅说道。

她们充分发挥心理咨询师团队优势,对受害未成年人通过谈话、做问卷、做沙盘游戏等开展心理救助,用诚挚的爱注入孩子的心田,真正扫除她们心中的阴霾,让她们有勇气、有信心迎接美好的未来。

社区矫正未成年人是一个特殊的群体,矫正效果直接关系到他们的未来。槐荫区检察院关注每一个爱的角落,为了这极少数孩子,经过充分调研和协调,与司法局合作建立了未成年人社区矫正教育基地。未检办检察官经常到矫正中心跟孩子们座谈,了解他们的所思所想,给他们讲解法律知识,组织专业技术人才给他们传授各类知识和技能。

在检察机关和矫正中心工作人员的关心帮助下,他们逐步纠正了自己思想意识上的错误,认真学习法律知识、文化知识和专业技能。当有的孩子考取了自己心仪的学校,有的找到了自己喜欢的工作时,看到孩子那从自卑到自信、从悲伤到喜悦、从迷茫到蜕变的巨大变化,她们觉得,为孩子们所倾注的一切都是值得的。

周梅

昌邑:成立“小风筝”观护帮教基地

为深入贯彻落实对涉罪未成年人“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主,惩罚为辅”的司法理念,创新创优检察机关参与社会管理方式,不断强化观护工作理念,有效整合社会力量,建立“全方位、多层次、立体式”的涉罪未成年人社会观护体系,近日,昌邑市检察院与昌邑市义工联合会、昌邑市绿美园林绿化工程有限公司、昌邑市东利老年公寓分别举行“小风筝未成年人爱心护航港”、“小风筝未成年人社会实践基地”、“小风筝未成年人爱心驿站”签约揭牌仪式,共建未成年人观护帮教基地。

近年来,该院不断加强未成年检察工作机制建设,改进和创新帮教形式,着力提升观护工作成效,实现了对涉罪未成年人刑事检察专业化与预防矫正社会化的有机结合。

“小风筝”未成年人观护帮教基地是充分整合未检工

作和签约各单位优势资源,探索观护帮教新举措、新方式,旨在通过“技能培训、就业推荐、爱心奉献”于一体的全方位观护,让辖区内轻型犯罪未成年人能够接受考察帮教,早日走出歧途,更好更快融入社会、无痕化回归社会。

对涉罪未成年人进行宽缓化处理是社会文明的体现,将他们转化为社会有用之人,是未检工作重要价值追求。对涉罪未成年人开展社会化、专业化的观护帮教工作,是未成年人犯罪特殊预防工作的重要内容。

涉罪未成年人社会观护体系的运作,有利于整合社会各方力量,提升社会对预防未成年人违法犯罪的重视程度,将原本零散的资源进行整合,建立多部门合作,逐步形成全社会大观护的理念,真正实现涉罪未成年人教育、感化、挽救的无缝衔接。

郭欣

深挖“案后案”,严惩恶势力

2017年1月29日,正值大年初二,大街小巷一派祥和之气。16时许,在济宁高新区北二环外环路口,两辆车在行驶过程中忽然展开了猛烈的追逐撞击,随后两车人在飞速行驶的车流中又发生了枪战。

到底是什么人如此嚣张,肆意在路上上演了一场真实的“速度与激情”呢?这起恶性事件背后所隐藏的恶势力隐患,在公检法的合力打击下,逐渐浮出水面……

济宁高新区检察院高度重视此案,委任拥有丰富办案经验的检察官张艳介入侦查。

通过多次讯问、多方取证,以及深入走访调查,承办检察官发现这起案件的多个犯罪嫌疑人一贯嚣张跋扈,涉嫌制造或卷入多起违法犯罪事件,这给案件罪行判定增加了一定难度,理清其中所有犯罪事实,逐一定罪,成为了案件侦查的唯一突破口。

“速度与激情”始末

这起案件犯罪嫌疑人之一的石林清交代,他与张立强(在逃)素有矛盾,案发当日张立强打来电话对他进行公然辱骂,怒火中烧的他便和张立强用微信互发了位置,意欲约架。随后他驾车来到北二环路,停在路边等待着张立强的到来。

没过多久,一辆黑色轿车调头朝他的车撞过来,将后保险杠撞损。他看清是张立强一伙人后,就从车里拿出了准备好的单管猎枪,在张立强等人要撞第二次的时候朝天开了一枪,在短暂的震慑中,他趁机上了自己的车。这期间,张立强拿了两把枪通过天窗向石林清的车开了四枪,石林清也不甘示弱,多次射击,场面极度混乱。

当秦威驾车再次撞向石林清时,因速度过快形成了反作用力,致使张立强一伙人被反弹到路中间的路牙石上撞停下来。石林清再次探出车身开了两枪,随后跳下车拦了一辆机动三轮车仓惶而逃。

2017年3月,就在石林清以为这事已经风平浪静之时,公安机关在其住所将其抓获,并在对他住处的搜查中发现了多支具有杀伤力的枪支及弹药。与此同时,在他随身携带的包里搜出的十几袋无色晶状体引起了警方的注意。经鉴定,11包无色晶状体中检出甲基苯丙胺成分,净含量共计11.261克。

审讯过程中,石林清承认了自己吸毒的事实。

深挖“案后案” 找寻除恶突破口

寻衅滋事危害公共安全,非法持有枪

支、毒品……凭借多年的办案经验与敏锐的职业直觉,承办检察官认为这起案件很有可能并不是一起偶发事件。通过对犯罪嫌疑人的深度审讯、研判,检察官果敢决定要深挖细查“案后案”,这一桩桩罪证在检察官张艳眼里成为了一条条新的线索。

通过与公安机关多次协作调查取证,一份受案登记表很快印证了张艳的猜想。

2016年9月26日,也就是距离石林清本次被捕的半年前,曾有一名出租车司机报案称被一名乘客撞伤。之后,该司机辨认出撞伤自己的人正是石林清。

检察官张艳认真比对了所有物证,又辗转联系到此案被害人进行取证调查,确定所有证据指向与石林清相吻合,遂再次对犯罪嫌疑人进行了审讯。在确凿的证据面前,石林清对这起故意伤害人案件供认不讳。

在得知犯罪嫌疑人被抓后,出租车司机依法提出民事赔偿申请。

起底多起“案后案” 败恶势力嚣张气焰

参与驾车持枪射击案的另外两名犯罪嫌疑人秦威、何蒙均在2017年3月初被相继抓获。本着不放过任何蛛丝马迹,也绝不制造任何冤假错案的办案心理,经过多方调查,

徐晓彤 张艳

一路播撒爱的芬芳